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Sa nja Ko va če vić

ELE MEN TA SE RI A LA
Omr znu tost TV se ri je kao pop-kul tur nog dje la sa svim je ra zu mlji va, na ro či to kad o njoj 

go vo ri mo iz aspek ta za tu plji va nja ma sov ne pu bli ke, ili tek pu ke za ba ve. No, ni je ja sno za što 
se ta kav stav u ra znim in te lek tu al nim kru go vi ma za dr žao još i da nas, ka da je sa svim ja sno 
da su se nje zi ni pa ra me tri kva li te te pro mi je ni li, toč ni je, kad je „kva li tet na TV se ri ja“ po sta-
la sve pri sut na. In te lek tu al ni sno bi zam, u či joj po za di ni sto ji ne zna nje i ne in for mi ra nost, 
ni je be za zlen, jer utje če na br zi nu raz vo ja tog iz u zet no po tent nog me di ja. Po to me sta vu, 
kva li tet na TV se ri ja je po jam ko ji su iz mi sli le obra zo va ne eli te da bi do hra nji va le vla sti tu 
kul tu ral nu do mi na ci ju, nu de ći kroz nju even tu al nu umi ve nu kri ti ku, e da se ona ne bi ne-
kon tro li ra no raz ma ha la u ne že lje nim prav ci ma, ili pak kon tro li ra ne for mu le za de ši fri ra nje 
svi je ta ka ko gle da te lji ne bi mo ra li sa mi raz mi šlja ti o skri ve nim me ha ni zmi ma mo ći i ma ni-
pu la ci ja tih istih eli ta. Na rav no, i art-film, ka za li šte, sli kar stvo, sva umjet nost, kri ti zi ra po re-
dak u okvi ru kul tu ral ne pa ra dig me u ko joj je na stao, s ma njim ili ve ćim uspje hom, jer ri jet-
ko je ko ji au tor uop će svje stan ogra ni če nja te pa ra dig me. Stvar po sta je za bri nja va ju ća kad 
se po vrat na spre ga kre a to ra i gle da te lja TV se ri ja pro ma tra ne uva ža va ju ći di stink ci ju iz me-
đu TV se ri ja s in du strij ske tra ke i one ar ti stič ke. Tad se sva pu bli ka pro ma tra kao pro ba vi telj 
sa dr ža ja ko jim je to ve pro iz vo đa či TV se ri ja, ka ko bi osta la ne po kret na i apa tič na, a kre a to-
ri ma us kra ću je kul tu ral ni zna čaj ko ji uži va ju u dru gim me di ji ma. Ta su dva pro ble ma na ro-
či to po ve za na na pro sto ri ma Bal ka na, ia ko ni u svi je tu ni su bez te me lja. U gu stoj, pre go le-
moj šu mi po nu de TV se ri ja po sto ji pre ma lo te o re ti ča ra i obra zo va nih kri ti ča ra TV se ri ja, 
ko ji bi po mo gli ras kr či ti tu šu mu i uka za ti na TV se ri je na ko je je vri jed no po tro ši ti dra go-
cje no vri je me. Isto mu či i au to re: „Je li Omar vi še cool tip od Strin ge ra, to me ne za ni ma (...) 
Ono što me za ni ma je kad lju di ras pra vlja ju o ozbilj nim te ma ma i sta vo vi ma. Kad se stvar 
od mak ne od za ba ve i lju di se sva đa ju ana li zi ra ju ći po li ti ku, ta da sam za do vo ljan. To je vri-
jed no vre me na. Za to pro vo diš pet, šest go di na ra de ći na se ri ji.“1 Pre ma lo je tek sto va ko ji 
ar gu men ti ra no ras pra vlja ju o TV se ri ja ma, ko ji ko ri ste ala te film ske te o ri je, ali i ra znih dru-
štve nih, pa i pri rod nih, zna no sti, ka ko bi raš čla ni li ne ki pro blem. Tu vre ba pa ra doks „kva li-
tet ne TV se ri je“ – ona isto vre me no ima naj ve ći ka pa ci tet od svih au di o vi zu al nih me di ja da 
sa gle da sva ki pro blem, sa svih stra na jed na ko, ki rur ški struč no i pe dant no, ali ne ma do volj-
no ki rur ga da iz vr še ope ra ci ju. Raz ne li ste „Top 10 serija ove go di ne“ ili „Naj bo ljih sto se ri ja 
svih vre me na“ či ne da le ko vi še šte te ne go ko ri sti, a u spe ci ja li zi ra nim te o rij skim zbor ni ci ma 
i knji ga ma još uvi jek se na đe po gla vlje ili te za to li ko po vr šnih i pri glu pih da ni je čud no što 
je TV se ri jal na te o ri ja ne do volj no raz vi je na. Ali, ako TV se ri ja ni je i ne mo že bi ti ni šta dru go 

1 Da vid Si mon u: „Da vid Si mon Do es Not Ca re What You Think Is Cool Abo ut His TV Shows“, Amos Bar-
shad. Gran tland. 26. 1. 2015.
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ne go pro iz vod pop kul tu re, ni nje zi ni kre a to ri se ne će usu di ti na pra vi ti ni šta vi še od to ga. 
E sad, ko li ko je pa met no ig no ri ra ti nje zi ne po zi tiv ne po ten ci ja le, na ro či to na Bal ka nu? Što 
ako se po ka že da jed na kva li tet na TV se ri ja, uzmi mo na pri mjer ne ku po vi je sne te ma ti ke, 
mo že ras krin ka ti po ti snu te na ci o nal ne fru stra ci je do pi ru ći do da le ko ve ćeg bro ja lju di ne-
go bi to ika da mo gao film ili ro man? Ako zah ti je va mo od TV se ri je da bu de bes kom pro mi-
sna u ko pa nju do isti ne, a ona to i te ka ko mo že, mo ra mo pri zna ti da u ru ka ma ima mo 
oruž je za ma sov no uni šte nje pred ra su da, is fa bri ci ra nih in for ma ci ja i ilu zi ja. Ta kva bi po vi-
je sna se ri ja mo gla vla sti toj na ci ji di jag no sti ci ra ti kom pleks la žne ve li či ne ili čak so ci o pat ski 
po re me ćaj, i „su o či ti je“ s vla sti tom pa to lo gi jom, kao što je to Dan ci ma uči ni la „1864.“, pa 
bi mo žda bi lo mu dro TV se ri ji da ti vi še kre di ta. 

Ka ko bih vam po mo gla da do bi je te uvid ne ke osnov ne poj mo ve pro ce se ve za ne uz 
kva li tet nu TV se ri ju, iza bra la sam tek sto ve ko ji će vas, na dam se, po tak nu ti da o njoj raz mi-
šlja te kao o me di ju ve li kog do me ta i sna ge, opa snog i bla go tvor nog, po put nu kle ar ne 
ener gi je, ovi sno tko njo me ru ku je i na či ju do bro bit. Za da tak, da iz cje lo kup ne svjet ske li-
te ra tu re o TV se ri ja ma iz dvo jim ne ko li ci nu tek sto va, na pro sto je ne mo gu ća mi si ja, pa sam 
se vo di la an ti kri te ri jem „od sva če ga po ma lo“, vo de ći ra ču na da tek sto vi ne bu du pre du gi 
ni za star je li, i da se ne pre kla pa ju u ci ti ra nju. Sva ka ko vam ne će bi ti na od met upo zna ti se 
s tra di ci jom kva li tet ne TV se ri je, žan rov skim ras pra va ma i pro ble ma ti ci nje zi ne ana li ze, 
na či ni ma nje zi na ma ni pu li ra nja pu bli kom kao i nje zi ne pro duk ci je, pa sve do osob nih im-
pre si ja o TV se ri ja ma ko je su na pi sa li ne ki do ma ći ne-te le vi zij ski au to ri. Mo žda vas ne ki od 
ovih tek sto va po tak nu da po že li te na u či ti „či ta ti se ri je“, pa žlji vo bi ra ti ko ji ma će te po sve ti-
ti pa žnju i gle da ti ih druk či jim oči ma.


